

5对银发夫妻圆梦“时光婚礼” 弥补岁月遗憾 镌刻白首浪漫

文/邵阳日报记者 唐颖 图/邵阳日报记者 中兴刚



▲5对银发夫妻携手步入“时光婚礼馆”活动现场。

泡泡在阳光下闪烁,花瓣飘落,5对银发夫妻穿着婚纱、礼服,相互搀扶着走过鲜花拱门。他们胸前佩戴的党员徽章与银发白纱交织成这个初秋最动人的画面。

8月28日,一场特殊的集体婚礼在邵阳县天子湖畔举行。新人都是婚龄约50年的老党员、退伍军夫妻。他们中的大多数人,这辈子第一次穿上婚纱、礼服。

“我们那会儿结婚,两床棉被,一张木床就是全部家当。”72岁的罗付祥挺直腰板,细心为老伴整理头发。他的妻子唐要娥轻轻抚过洁白的婚纱裙摆,有些局促,又带着掩饰不住的欣喜。镜子里的影像,是她70年人生里从未有过的模样。“这辈子没穿过这个……”她喃喃道,眼眶微微湿润。

早在半年前,邵阳市义工联合会“拾光小铺”公益项目的志愿者们就开始筹备这场“时光婚礼馆”活动。项目负责人刘军风在走访时发现,很多老党员、老兵夫妇都有一个遗憾:从没办过婚礼。

“年轻时国家困难,个人更要节俭。”75岁的廖会生记得,结婚时,他就给妻子买了件新衣裳,两人在毛主席像前鞠了个躬,就算完成了仪式。“现在年轻人结婚穿婚纱,我们那会儿想都不敢想!”

仪式正式开始,每对夫妇共同在红卷轴上盖上“福”和“喜”字。颤抖的手握笔依然有力,一按一压都是岁月的沉淀。每对夫妇走过鲜花拱门时,主持人都娓娓道来他们的故事:“唐爷爷在电力局奔波半生,年年捧回‘先进个人’的奖状,总说‘党和国家的事,得拼尽全力’;银奶奶守着家门,把三个儿女拉扯大。”“罗爷爷把青春热血献给了国防事业;年轻的唐奶奶守着约定,盼他平安归来。”……这些平凡人不平凡的经历,勾勒出大时代下个体命运的轨迹。

72岁的唐友云记得,1974年结婚时正值困难时期,婚礼上最好的食物是一盘红烧肉。“肉

要省着给客人吃,我们自己就尝了点汤汁。”说这话时,她紧紧握着丈夫的手。

在主持人领读下,老人们重温誓言。誓言声落,现场爆发出热烈的掌声,5对银发夫妻深情相拥。他们眼含热泪,脸上洋溢着幸福的笑容,布满岁月痕迹的双手紧紧相握。这场婚礼



▲志愿者赵佳乐为老人整理领结。



▲银发夫妻共同在红卷轴上盖上“喜”字和“福”字。

没有豪华宴席,没有鞭炮锣鼓,但每处细节都凝聚着志愿者们的心意——少先队员组成的仪仗队,社区居民手写的祝福卡,还有用“时光胶囊”换取的爆米花和棉花糖。

“在老龄化加速的背景下,我们更需要关注老年人多元化的精神文化需求。”刘军风深有感触地说,“许多老年人不只需要物质保障,更需要情感表达和人生重要仪式的满足。志愿力量可以扮演桥梁角色,连接社会资源与老人需求,帮助他们实现那些被岁月尘封的梦想。”

现场播放的银发夫妻们的故事视频,让很多年轻人动容。“从没想到爷爷奶奶那代人的爱情这么感人。”“00后”志愿者刘高德说,“他们的婚姻没有鲜花钻戒,却相守了一辈子。”

“拾光小铺”项目自启动以来,已经为众多老人弥补了遗憾。从“时光照相馆”里补拍婚纱照,到“时光婚礼馆”中举办婚礼,志愿者们用创意和敬意,为老人们镌刻下永恒的浪漫。项目开展过程中,志愿者们也收获良多。“老人们很少说‘爱’,但一举一动都是爱。”志愿者李睿记得,有对老夫妇拍照时,爷爷一直轻轻摸着奶奶的白发,“那种默契,需要岁月打磨。”

婚礼结束时,夕阳洒在老人们的银发上。他们携手走过半个多世纪,经历了国家从困难到富强的历程,也用一生诠释了爱情最美的模样。“补上啦,都补上啦!”罗耀祥帮妻子取下头纱,轻声说道。唐友云笑着点头,眼角皱纹像绽开的花瓣。

随着我国人口老龄化程度不断加深,如何满足老年人精神需求,成为一个重要课题。“拾光小铺”计划在未来三年内,为更多老人圆梦。志愿者们说,他们要与时间赛跑,因为有些等待,已经持续了太久。

“我们不仅要让老年人老有所养,更要让他们精神世界得到滋养。”刘军风望着相携而去的老人的背影说,“每一个迟来的仪式,都是对生命价值的尊重与致敬。这正是‘拾光小铺’的意义所在——用社会的温度,温暖时代的记忆。”

“我为邵阳‘十五五’建言献策”金点子摘登(九)

加强抗战遗址保护 建设雪峰山会战纪念馆

网友 封宇平

邵阳作为雪峰山会战核心区,留存众多抗战遗址遗迹。加强遗址保护和建设雪峰山会战纪念馆,有助于铭记历史、推动文旅融合,提升邵阳文化影响力。建议在“十五五”期间,构建全面的抗战遗址保护体系,并启动雪峰山会战纪念馆规划编制。

开展遗址普查与评估:组织专业团队,运用现代技术全面普查遗址,建立数据库,邀请专家评估,划分保护等级,制定差异化保护方案。

实施遗址保护与修复工程:对破损严重的遗址进行抢救性保护。对重要遗址按“修旧如旧”原则系统性修复。

启动纪念馆规划:以传承抗战精神为核心,将公园打造为集多种功能于一体的文化地标。科学布局空间,设置纪念瞻仰区、遗址展示区等功能分区,完善交通、餐饮等配套设施。

加强历史文化研究与宣传:联合高校等开展专项研究,整理出版学术成果。利用新媒体、影视等多种形式宣传,制作纪录片、开发文创产

品,提升知名度。

推动文旅融合发展:将遗址保护与文旅产业结合,整合周边资源,打造特色旅游线路。

促进生物医药产业发展

网友 刘进兵

1. 推动深加工与品牌化:发展中成药、中药饮片等深加工产品,打造地方特色品牌以提升附加值;加强中药提取分离基础研究,加大中药活性成分结构改造研究投入。

2. 加强创新药物研发:依托邵阳学院等高校、科研院所及本地企业,重点在精神疾病药物、甾体类药物等地方特色领域以及抗肿瘤、心脑血管疾病等方向研发创新药物;发展合成生物学、细胞治疗等前沿技术,推动产业高端化。

3. 开发健康产品:借助邵阳学院食品科学与工程省级学科及平台,结合中药材资源,研发功能性食品、保健品等大健康产品。

4. 促进产业集群化:建设生物医药产业园,吸引上下游企业集聚形成完整产业链;支持湘中制药、玉新药业等本地企业壮大,引进国内外知名药企,带动产业集群发展。

5. 深化产学研融合育人才:与高校、科研机构

共建研发平台,推动成果转化;强化产教融合,以学校为基础、企业为主导,整合资源,实现多链条衔接,提升本地医药专业人才培养能力。

6. 强化区域合作:加强与长株潭、粤港澳大湾区等地区合作,承接产业转移;推动本地特色中药材、药品等走向国际市场。

推动特色、红色旅游可持续发展

网友 李剑雄

文体旅融合需双向互动。邵阳要以特色、红色旅游文化为抓手,结合崀山、绥宁等地的特色景点与红色资源,融合人文自然元素,通过规划先行、详尽措施、考核机制等系列举措,破解当前特色旅游目的地建设差距问题。

建议从三方面推进:加强宣传,统一规划邵阳旅游宣传片,利用短视频等新媒体渠道,打造历史文化名城形象;丰富品牌谱系,开发文化深度游、乡村体验游,联动交通、酒店等要素营销,设计差异化主题旅游套餐,培育新热点;健全服务体系,统筹多部门建立涉旅公共服务体系,完善商业场所旅游设施,加快旅游项目及基建建设,强化项目监管与全链条服务。

(邵阳日报记者 刘波 通讯员 陈伟 整理)

多元共治助力快递行业健康发展

邵阳日报讯(记者 刘陪陪)为做好市政协“一案一微一信息”工作,8月29日上午,市政协召开“关于加强邮政快递、物流电动三轮车管理”社情民意信息办理协商座谈会。市政协副主席杨博理参加并讲话。

会上,市邮政管理局、市交通运输局、市公安局交警支队、市市场监督管理局及市快递行业协会相关负责人围绕三轮车辆规范上牌、统一车型和快递人员统一管理、建立信息化平台及加强联合监管、治理不文明交通行为等进行深入交流,细致梳理当前电动三轮车管理中的痛点难点堵点。

会议指出,加强邮政快递及物流电动三轮车管理,要推行统一且规范的管理措施;要强化监管,加强部门联动执法,压实平台企业主体责任,推动公安交警、市场监管、交通运输等部门及企业形成“多元共治”合力;要加强政策支持,特别是在电动三轮车以旧换新补贴方面加大力度,吸引更多邮政快递、物流从业者参与以旧换新,切实提升电动三轮车的整体安全性与合规性,助力行业健康有序发展。

全市法院院长座谈会召开

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 陈凌云 王荣 实习生 李乐涵)8月29日,市中级人民法院召开全市法院院长座谈会。该院党组书记、院长曾鼎新出席。

今年以来,全市法院紧扣“公正与效率”工作主题,新收各类案件62934件,结案57222件。全市法院共28个集体、33名个人获得省级以上表彰表扬。

会议通报了全市法院今年1至8月司法审判工作主要数据情况,并对维护稳定、安全生产、“一张网”和融合法庭建设等工作进行了强调。城步、武冈、双清法院作现场交流发言,绥宁、大祥法院作书面交流发言。

会议要求,统筹好政治与业务,在坚持党的绝对领导上体现更高站位;统筹好发展与安全,在忠诚履职尽责上展现更实担当;统筹好守正与创新,在提升审判质效上取得更优成绩;统筹好严管与厚爱,在锻造过硬法院铁军上提供更强保障。

我市启动“安居芙蓉·畅购好房”金九银十惠民置业活动 市民“安居”有了更多选择更大实惠

邵阳日报讯(记者 陈贻贵)9月1日上午,由市住房和城乡建设局和邵阳日报社共同主办的“安居芙蓉·畅购好房”金九银十惠民置业活动邵阳站在邵阳日报社启动,标志着我市与全省统一联动、协同推进的惠民置业活动正式拉开帷幕。

本次活动将持续至2025年11月15日。活动期间,市委、市政府将推出一系列优惠举措及服务,并联动房地产企业、中介机构、金融机构、装修公司及家电企业,提供“购房+装修+家电”的一站式贴心服务,激发市场活力,让购房者真正享受到放心、省心、舒心的消费体验,推动全市房地产市场平稳健康发展。

住房是民生之要,“安居”是百姓之盼。今年5月,湖南省委、省政府出台了“湘十条”房地产新政,从金融支持、购房补贴、税费减免到公积金政策优化,全方位为房地产市场高质量发展注入强大信心,更为购房者实现“安居梦”提供了政策保障。

当前,我市房地产市场正处于构建新发展模式、迈向高质量发展的关键阶段。此次启动的金九银十惠民置业活动,不仅是一场简单的促销,也是一次行业高质量发展理念的集中宣示和实践,引导行业从追求规模速度转向更加注重品质提升和服务优化,更是一项助力百姓实现安居梦想的重要民生工程。通过汇聚政府、企业、金融机构、媒体等多方力量,共同释放政策红利,为广市民实现安居梦提供更优的平台、更多的选择、更大的实惠,也必将为我市房地产业转型升级、平稳健康发展注入新动能。